

De la edición de anoche

Algunos aspectos de la actualidad cordobesa

Los obreros se van.—Diariamente se despañan en el Gobierno Civil numerosos pasaportes de obreros cordobeses que, una vez terminada la guerra europea, emigran al extranjero en busca de un legítimo bienestar que aquí se le ha regalado.

Esta es la consecuencia de los triunfos sobre la clase obrera, de que tanto se vanaglorian los elementos patronales y las autoridades, puestas a su servicio.

Cada huelga perdida por el proletario es una herida que se abre, por ella, la nación va desangrándose y las comarcas se empobrecen y las ciudades se arruinan...

Pese a las infinitas amarguras de la emigración y a lo incierto del porvenir que se les presenta en tierras desconocidas y desconocidas por fuertes sacudidas, los mejores obreros españoles abandonan su patria con la esperanza de hallar entre gentes extrañas la consideración a que les da derecho el valor inapreciable de sus brazos.

Por eso nos apesadumbran y constriñen todos los pretendidos triunfos de las clases acomodadas sobre el trabajador. Cada deseo insatisfecho, cada aspiración ahogada, cada fracaso del obrero, es mucho más temible y ruinoso que las más aventajadas conquistas del proletariado.

Por mucho que sea el egoísmo del obrero, por muy grande que sea su ambición, nunca estos males serán tan funestos como su sometimiento por el hierro y el hambre.

Un obrero, cuyo espíritu de asociación haya sido maltratado por el poder constituido; un trabajador, cuyas aspiraciones hayan fracasado ante la muralla de la actual economía capitalista, es fatalmente un hombre rebelde, un hombre fuera de la sociedad, de la que nada espera. De él, nada puede esperarse tampoco, y su labor es inexorablemente corrosiva y destructora, si es que no opta por abandonar la patria, que le hace fracasar. Que es el camino que están siguiendo los trabajadores cordobeses.

Más aceite de tasa.—Se tienen noticias de que un jefe político cordobés ha conseguido la concesión de una nueva partida de setenta y cinco mil kilos de aceite de tasa.

Los laboratorios y la higiene

El análisis de los alimentos

Estos días, con motivo del suministro de aceites al precio de tasa, y de la mala calidad de algunos de ellos, remitidos para comprobación a los laboratorios oficiales, se ha hablado frecuentemente del papel de estos centros y de su utilidad cada día más creciente.

Ha habido un hecho en esta actuación, sin embargo, de que queremos ocuparnos hoy, aunque lo teníamos presente en la memoria desde hace tiempo esperando una ocasión propicia en que manifestarlo.

Los análisis de las muestras de aceite ordenados por el Ayuntamiento (recogidos como siempre, sin las garantías necesarias para estas comprobaciones), y llevados a efecto por el Laboratorio provincial, no han sido dados a conocer al público. Se espera, según parece, una sesión municipal para darlos a conocer en ella.

Ni censuramos ni aplaudimos esta prudente medida. Pero en general, queremos decir que el resultado de analizar los alimentos en los centros oficiales dedicados a ello, no es secreto ni mucho menos, en poblaciones de organización casi modelo en nuestra misma patria, como por ejemplo en San Sebastián.

El Laboratorio municipal de San Sebastián, situado en una calle céntrica de la ciudad, tiene una gran pizarra en su fachada, donde diariamente se exponen al público noticias como la siguiente:

«15 arrobas de vino tinto del establecimiento de don Fulano de Tal, han sido inutilizados por exceso de yeso», o bien «Una partida de tantos kilos de filetes consignada a don Zutano, con exceso de colorante artificial ha sido prohibida su entrada en la población», y así todos los días, respecto a todos los alimentos que diariamente se analizan en aquel centro.

No pensamos siquiera criticar la labor de nuestro Laboratorio oficial, que se supera seguramente en sus trabajos, abandonado por las corporaciones que debían atenderlo como la salvaguardia más fuerte de la salud pública. Este es uno de tantos casos, diríamos criminales de nuestra administración pública, que a pesar de existir una copiosa legislación que obliga al sostenimiento adecuado de estos centros, hace caso omiso de la vida incluso de sus conciudadanos y mangas y capirotes de lo legislado.

Lo que sí deseáramos es que reaccionara un poco la eterna gazonería que vivimos por parte de nuestras autoridades y se impusiera alguna sanción a los comerciantes desaprensivos que juegan con la salud del vecindario. Y entre todas las sanciones, la que hace más efecto, todavía más que las multas y otras penalidades, es la sanción pública.

Un comerciante que tiene el temor de ver su nombre en la prensa, acusado de adulteración y sofisticación de alimentos, no lo hace a sabiendas.

La clientela se la juega en 24 horas. No se podría hacer esto en Córdoba? Diariamente vienen en los periódicos largas listas de establecimientos vi-

Pero como de los escarmentados nacen los avisados, tan pronto como la noticia se divulga empezarán las protestas contra dicho político, pues el vecindario puede tolerar, por inadvertido, la burla de que ha sido víctima. Pero, ¿va a tolerarlo por segunda vez?

Todos han salido con las manos en la cabeza. El gremio de ultramarinos ha acordado dejarse hacer rajás antes que interviniera en la venta de aceite de tasa; el vecindario protesta indignado de que le estafen, ya que en vez de aceite le han dado borra, y por nuestra parte tenemos que decir que el escarmento que hemos sufrido ha sido ejemplar.

De quince o veinte denuncias que hemos publicado ni una sola ha podido mantenerse. Es una desgracia como otra cualquiera. Nuestros lectores habrán visto en estas columnas una rectificación tras otra, tantas como denuncias hicimos. Todo cuanto dignos ha sido rectificado, y después de ver y oír el aceite en malas condiciones, después de advertir la arbitrariedad de los concejales en el reparto de los bonos, después de escuchar denuncias que bastarían para inhabilitar a muchos, tenemos que reconocer que el aceite es estúpido, el mejor que se conoce, que la distribución ha sido un prodigio de equidad, y que todos, absolutamente todos, son muy honrados... pero la capa no parece.

Ocurre esto, porque aunque parezca hiperbólico, no hay en toda nuestra ciudad un hombre capaz de hacer una denuncia formal y mantenerla contra las presiones del caciquismo y las ruidosas provincianas allí donde hiciera falta.

De boca en oreja corren las más graves acusaciones, pero cuando intentamos apresar a un ciudadano independiente capaz de denunciar un atropello o un abuso, nos encontramos con un pobre señor a quien no le conviene indisponerse con Fulano o Mengano, y por eso se calla.

De aquí que el aceite sea buenísimo, y que nosotros estemos decididos a rectificarlo todo, absolutamente todo. Pero en bien de Córdoba lo menos que podemos hacer es pedir que no nos manden más aceite de tasa. Carcer de dicho artículo o pagarlo como quieran es el mal menor.

sitados por los profesores del Laboratorio oficial, y aún algunas veces indica que de algunos de ellos se han recogido muestras.

Con este proceder difuso, se beneficia grandemente a los culpables y se molesta innecesariamente a los inocentes que figuran en las listas de establecimientos visitados, porque se puede sospechar que alguno de ellos ha sido el sospechoso a quien se ha recogido la muestra.

Esas visitas, que suponemos con todas las garantías que la ley exige, podrían ser eficaces, y una de las garantías de eficacia sería que se hiciera público el nombre de aquellos a quienes se recogieran alimentos de mala calidad.

Los secretos y los tapujos de que en estos días tenemos claro ejemplo, son dañinos a todos y no benefician a nadie, a no ser al ladrón.

Casimiro Voluntad.

Sustracción de 700 pesetas y detención de los autores del hecho

La guardia civil del puesto de La Rambla ha detenido a Juan Manuel García Martín, natural de Fernán-Núñez, vecino de Córdoba, de 31 años de edad y de oficio camarero; José Heredia Torres, tratante de caballerías, también vecino de esta capital, de 63 años de edad, y Gregorio Roldán Cruz, vecino de La Rambla.

«Los dos primeros individuos, aprovechando el estado de embriaguez en que se encontraba en una taberna de aquel pueblo el vecino de Montalbán José Castellanos Pérez, le sustrajeron de un bolsillo la cantidad de setecientas pesetas en billetes del Banco de España, apareciendo como presunto cómplice el último de los detenidos.

La guardia civil le ocupó a éstos seiscientos sesenta y dos pesetas y dos céntimos de la Lotería Nacional.

La labor de los rateros

Los rateros, que desde hace tiempo invaden nuestra población, continúan dando pruebas evidentes de su audacia, alentados por el éxito que vienen obteniendo en cuantas operaciones realizan y confiados en la falta de vigilancia que se observa en nuestra población.

Dos de estos amigos de lo ageno, aprovechándose de la obscuridad de las once de la mañana del día de hoy, se apoderaron de varios metros de tubería de plomo del tejado de una casa de la calle Tierra Andaluza (Patio de San Francisco).

El individuo, que estaba en el tejado, arrojó un saco con el plomo al corral de una casa inmediata, y al sentir el golpe una vecina de la misma, vió al ratero, que aún continuaba en el tejado, reconociéndole como vecino de otra casa contigua.

La mujer, al darse cuenta de lo ocurrido, dió conocimiento a la policía, realizándose gestiones para detener a los autores de este hecho.



Equipo de balompié del Regimiento de la Reina, que ayer jugó con el de la Sociedad «Betis», ganando por siete goles contra uno.

La rabia y la prensa

En pocos días se han leído dos noticias en la gran prensa de España. Una de ellas, que en Madrid, en una casa abandonada, se habían encontrado unos perros encerrados, sin comer ni beber desde hacía días, y ante el temor de que por la forzada sed estuvieran rabiosos, se habían trasladado con toda clase de precauciones al Laboratorio municipal.

La otra noticia era que en Badajoz, a causa del excesivo calor de estos días, se había declarado una verdadera epidemia de rabia entre los perros de la ciudad, y los vecinos organizaban batidas para matarlos a tiros.

Las dos noticias son igualmente rabiosas y brutales. Ni por una causa ni por otra rabian los perros. Ni por sed, ni por calor.

La rabia es una enfermedad producida por un microbio (nada de calor ni de sed), y se transmite por contagio de un animal a otro, y lo mismo a la persona.

Así, pues, para que rabie un perro, lo mismo que para que rabie una persona, se necesita que otro animal, sea perro o gato, o cualquier otro que ya esté rabiendo, le contagie la enfermedad, ya por mordedura o por otro medio, pero siempre por contagio.

Sostener otra cosa y, todavía más, publicarla en la gran prensa, en la prensa culta, es un delito de lesa incultura, porque hay hechos, por científicos que sean, que deben constar en el haber de toda persona que goce un leve matiz cultural.

Que conste, pues, para tranquilidad e ilustración de las gentes, y para vergüenza de la gran prensa.

R. C.

La biblioteca para los tipógrafos

Cumpliendo el acuerdo tomado por la Sociedad de tipógrafos para la creación de una biblioteca, la comisión nombrada para realizar los trabajos necesarios, ha empezado éstos con gran actividad.

Para el buen éxito de la empresa ha dirigido una circular a todas las corporaciones y personas que por su amor a los libros y cariño para todo lo que signifique progreso de la clase trabajadora, puedan aportar su obolo a esta gran obra cultural que la referida Sociedad se propone realizar, habiendo recibido ya numerosas donaciones.

Se ruega a las personas que quieran cooperar a esta obra cultural, envíen los libros, folletos o revistas a las redacciones de los periódicos locales.

MILITARES

Días pasados fueron operados de herida los soldados del Regimiento de la Reina, Juan Gordillo Fernández y Olimpio Caucedo Ruiz, los cuales fueron declarados inútiles para el servicio en filas.

A pesar de ser inutilizados para el servicio, éstos han mostrado sus deseos de servir a su patria, quedando, por tanto, sirviendo en dicho regimiento.

Es digna de aplauso la actitud adoptada por dichos patriotas, y con gran satisfacción lo hacemos constar para que sirva de estímulo en casos sucesivos.

Servicio de la plaza para el día 14 de Agosto

Guardia del Principal y Carcel, Regimiento de la Reina.—Jefe de día, teniente coronel de Caballería, don Joaquín Berniella Carmona.—Imaginaria, teniente coronel de la Reina, don Gregorio García Santos.—Visita de hospital y provisiones, cuarto capitán de Caballería.—Vigilancia, los cuarteos de la guarnición. De orden de S. E., el comandante sargento mayor, Rafael Sánchez Gómez.

Con permiso

Ha marchado a Valencia, con permiso, el teniente de Intendencia don Teófilo Muro.

De Instrucción Pública

Caso La Sección Administrativa de primera enseñanza de esta provincia, ha interesado del alcalde de Luque que comunique el cese del maestro de aquel pueblo don Miguel Tallón Cantero.

Relación de vacantes

El rector de la Universidad de Sevilla ha solicitado que se envíe una relación de las escuelas vacantes de niñas de esta provincia, para el turno de oposición.

Oficio

El gobernador civil ha trasladado un oficio del jefe de la Sección de Cuentas, participando que no puede facilitar datos de consignación de alquileres y material de escuelas que tiene a cargo. Avanzamiento consignado en su presupuesto, indicando a la vez la forma por la cual pueden adquirirse dichos datos.

COMUNICADO

Por el presente documento y ante testigos declaro yo, don Demetrio Tarifa Ariza, mayor de edad y de estos vecinos, que la máquina aventadora número siete, patentada, fabricación de la casa Castillejo y Roses, que he adquirido en firme de la Compañía «Cabezas-Arjona-Ortiz y C.», de esta plaza, cumple en absoluto y a mi entera satisfacción con todas las condiciones en que ha sido garantizada; es decir: que hace la limpia perfecta de toda clase de granos en una sola pasada, invirtiendo en ello el tiempo señalado en contrato y sin dar a la paja cantidad estimable de grano; por lo que hago constar mi conformidad y aceptación con dicho aparato y manifiesto que los señores Cabezas, Arjona, Ortiz y C.ª han dejado su compromiso debidamente cumplido.

Asimismo declaro que el motor de explosión marca «Vialis», que me ha sido suministrado con dicha máquina, funciona admirablemente desde el primer día que se puso en marcha, no habiendo tenido interrupción alguna y hace un consumo de gasolina muy reducido.

Y para que la repetida Compañía lo haga constar donde a sus derechos convenga, firmo el presente en el cortijo de Vado Jaén, término de Baena, a treinta de Julio de mil novecientos veinte.—Demetrio Tarifa Ariza; testigos, don José Padrón y don Rafael Tarifa.

Un obrero pierde tres dedos de la mano izquierda

Trabajando esta mañana en las obras de la Sociedad Electro-Mecánica el obrero carpintero Diego Martínez Majuelos, domiciliado en esta capital en la calle Palma número 13, tuvo la desgracia de que le alcanzara la rueda de una máquina de labrar, destranzándole tres dedos de la mano izquierda.

Seguidamente fué conducido en un autocamión a esta capital, ingresando en la Casa de Socorro, donde le amputaron los tres dedos lastimados.

Después fué conducido a su domicilio, donde quedó en estado relativamente satisfactorio.

La verbena de la Virgen de los Faroles

Mañana, día 14, dará comienzo en el popular barrio de la Catedral la verbena que anualmente se celebra en honor de Nuestra Señora de la Asunción, conocida por los cordobeses con el nombre de Virgen de los Faroles.

Durante los tres días se celebrarán infinitos de festejos para dar el mayor esplendor posible a la verbena.

Mañana 14, por la tarde habrá un repique general de campanas y fuegos de artificio para anunciar el principio de la verbena.

Después habrá cuecañas con variados premios en las inmediaciones de la artística capilla de la Virgen de los Faroles.

Por la noche, concierto por la banda municipal, fuegos de artificio y gran kermesse, con expendición de refrescos y flores por distinguidas señoras de esta capital, en el hermoso e histórico Triunfo de San Rafael.

Los festejos del día 15 consistirán en cuecañas con premios, por la tarde, y por la noche una clásica rifa en la Lonja de la catedral, inmediata a la capilla; conciertos musicales y gran kermesse en el salón del Triunfo.

Y el día 16, último de la velada, por la tarde cuecañas con premios y por la noche concierto por la banda municipal, fuegos artificiales y gran kermesse.

También habrá todas las noches extraordinaria iluminación eléctrica, de gas y a la venciencia, alternando con todos estos festejos grandiosos bailes amenizados por el clásico organillo.

Existe entre el vecindario gran animación por esta popular verbena, una de las mejores de las muy clásicas y netamente cordobesas que se celebran en nuestra capital.

Los ingresos que por todos conceptos se obtengan se dedicarán a los fines siguientes: mantenimiento del ornato y alumbrado de la histórica capilla; premios en metálico a los niños y niñas pobres de las escuelas públicas del barrio y reparto de pan a los pobres.

Merece toda clase de elogios la comisión organizadora por el programa que ha confeccionado.

Desde Larache

Para LA VOZ

Cuenta nuestro Ejército en Marruecos con un elemento esencial para la consecución de los objetivos encomendados a su actuación, y es éste el médico militar, cuyo prestigio y cuya esfera de acción no debe limitarse por ningún concepto; y esta aseveración del cronista obligare a transcribir lo que no ha mucho dió a la publicidad en un periódico de ésta, contestando a la brillante prosa de L. de Duamos, imparcial apologeta de la sanidad castrense en África...

L. de Duamos, escritor correctísimo y periodista de cepa, ensalza la labor de la sanidad castrense en los territorios marroquíes asignados al protectorado español. L. de Duamos no fantasea en sus apreciaciones, mejor diremos, en sus convicciones, respecto al sacerdocio de quienes ostentan la cruz de Malta en sus uniformes, porque L. de Duamos vivió la vida de posiciones y campamentos, observó la psicología moruna, refractoria por ingénila sumisión a las ideas impuestas a toda especulación metafísica, pero supeditada por la realidad del hecho consumado a la influencia del taurmaturo cristiano que hace cesar sus dolores y cura sus lacerias.

Ingénita es también la fiereza del león, y, sin embargo, este bruto lame con mansedumbre de gozquecillo juguetón la mano inerte que arrancó de su gara potente la espina lacerante. Indudable es también el instinto de independencia de los moradores de aduare y pueblos marroquíes, a quienes aterroriza y destruye el proyectil del Shneider o la metralla «misteriosa» de la aeronave, y sin embargo, este instinto perdura, no obstante, su impotencia ante el enemigo, que desde la tierra, desde el mar, y desde el cielo, hace casi estéril el plomo de sus fusiles y las inagotables energías de sus fortísimos misiles.

La metralla que destruye sus carnes, la granada que quema sus «jaimas» y sus mieses y la razzia final que les arrebató sus ganados y sus misérrimos ajuares, obligales, vencidos y despojados, a solicitar el amán (perdón), pero en el recóndito de su alma bravia y en el léxico de su mística plegaria, fulmina siempre la maldición y el anhelo de venganza.

Cierto es que a la larga, la antorcha del progreso ilumina con resplandores vivísimos las tinieblas de las almas, influenciadas por atavismos temperamentales y por sugestiones sectarias; pero ¡cuánto útil que esta evolución redentora se acelere por la misión nobilísima de hombres abnegados, que en su apostolado de sacrificio despiertan la gratitud y la admiración en las ariscas conciencias!

¡Cuántos médicos militares llegarán en plena lucha más allá de los impactos de nuestros fusiles y ametralladoras para curar al herido moro, abandonado por los suyos en el caldeado arenal o en las fragorosas del barranco ingente! ¡Cuántos, más allá de las alambradas del campamento recién instalado, han establecido el botiquín y, en demanda de algo que restaurase sus carnes dislaceradas y doloridas han acudido resueltos y confiados los montañeses guerreros, que horas antes disparaban sus mausers contra pechos españoles! Tal vez se objete a estas afirmaciones que la misión del médico militar no exige tales riesgos, ni obliga a abnegación tanta. Parece lógica la objeción, pero, ¿cómo limitar un sacerdocio que muchas veces basa la eficacia de su cometido en el sacrificio de la propia personalidad?

Sin negar, ni mucho menos, que el nombre de esclarecidos caudillos de nuestro ejército suena en el corazón de muchos indígenas con manifiesta gratitud, podemos afirmar, sin la menor exageración, que los nombres de los médicos militares son los que suenan siempre en aquellos corazones con más gratitud y emoción.

Hemos transcrito en esta crónica lo que precede, para confirmar una vez más nuestra persuasión de que los médicos militares son un elemento esencial en la obra civilizadora que nos impuso el destino en estas tierras feraces y pintorescas, que forman el todo geográfico que el Pirineo separa, pero que une el mar.

Y vaya como comentario final a lo que hemos tenido el gusto de manifestar a los lectores de LA VOZ en esta crónica, esta noticia: «Ayer ingresó en el hospital militar de esta plaza una mora con el vientre desgarrado por el asta de un toro y concentración de gran porción intestinal; a los pocos minutos de su ingreso fué hábilmente operada por el director de dicho centro doctor tel Buey y Pagán, ayudado por sus compañeros y subordinados, tenientes Téllez, Sicilia y Manrique.» Al escribir estas cuartillas la operada sigue mejorando y exteriorizando en sus ojos negrismos y melancólicos la gratitud que embarga su alma.

Una mora enferma en un hospital cristiano es un triunfo para la sanidad militar española, que sólo puede apreciarse conociendo la psicología de esta raza altiva y fanática, que con sus amores a los médicos castrenses van amando cada vez más a la nación española.

M. García de Tuy.

Pida usted el EXQUISITO AMONTILLADO FINO

Dora la Cordobesa

El paso superior del Pretorio

La Federación Gremial Cordobesa ha presentado al Ayuntamiento de esta capital la siguiente moción, pidiendo retrotraer los terrenos que cedió a la Compañía de M. Z. A. para el paso superior del Pretorio, y a la que se le dio lectura en la sesión última:

Señor Alcalde Presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.—Excmo. Señor.—La Federación Gremial Cordobesa, en cumplimiento de acuerdo adoptado por su Comité directivo en sesión celebrada el día 3 de los corrientes, a la Excmo. Corporación municipal de su digna presidencia con todo respeto expone: Hace algunos años que el Ayuntamiento de Córdoba, celoso de sus deberes para con sus administrados, y considerando que con ello contribuía de modo muy eficaz al engrandecimiento de la ciudad y garantizar la seguridad personal de sus vecinos, accedió gustoso a conceder a la Compañía de ferrocarriles de M. Z. A. los terrenos de su propiedad, enclavados en el llano del Pretorio, necesarios para la construcción de un paso superior, que al mismo tiempo que sirviese para ampliación de sus vías, facilitando con ello el importante movimiento de mercancías, que tan defectuosamente viene haciéndose, constituye un fácil acceso para los numerosos peatones y vehículos que a diario transitan por la carretera denominada del Brillante.

Es lo cierto, Excmo. Sr., que al otorgarse por el Municipio la concesión de que se hace mención, fueron impuestas por la misma a la citada Empresa ferroviaria determinadas condiciones, que ella aceptó; y es también cierto que, a pesar del tiempo transcurrido y de las numerosas gestiones que tanto el Municipio como la entidad que suscribe han practicado por conseguir de la poderosa Empresa el cumplimiento de lo estipulado, ésta permanece muda a todo requerimiento y hace caso omiso de las legítimas reclamaciones que Córdoba le formula, ya por medio de su Ayuntamiento, ya por las fuerzas vivas de la misma, poniendo de manifiesto una vez más que para ella son primero sus intereses particulares que el cumplimiento de sus obligaciones, aun cuando ello perjudique los intereses de una población que supo sacrificarse por obtenerlas, haciendo cesión de unos terrenos que en la actualidad valen una fortuna, y que hasta la fecha solo han sido utilizados para beneficio particular de la agraciada Empresa.

Como quiera que los hechos relatados, Excmo. señor, constituyen una inculcable desatención de las tantas veces mencionada Empresa hacia el pueblo de Córdoba, que no es acreedor a ellas, desatención constante y permanente, por cuanto no sólo se ha faltado por la Empresa concesionaria al cumplimiento de las condiciones estipuladas, sino que tampoco se han cumplido por la misma los posteriores ofrecimientos que tanto a V. E. como a los demás señores que le han precedido en la presidencia del Cabildo municipal le hiciera; la Federación Gremial Cordobesa, interpretando el unánime sentir de sus asociados, y creemos que el de la ciudad entera, recurre a la Corporación municipal en

Súplica de que por los procedimientos a que haya lugar sean retrotraídos a la propiedad del Ayuntamiento los terrenos que por el mismo le fueron cedidos a la Compañía de Ferrocarriles de M. Z. A. para la construcción de un paso superior en el llano del Pretorio, ya que no ha dado cumplimiento a las condiciones en que le fueron otorgados.

Así esperan sea acordado por el Cabildo municipal las clases mercantiles e industriales, por estimarlo cuestión de dignidad por el pueblo de Córdoba, que viene siendo juguete de las tantas veces citada Empresa. Dios guarde a V. E. muchos años. Córdoba 10 de Agosto de 1920.—El presidente, José Carrillo Pérez.

TRIBUNALES

Vistas para el día 14 Sección primera.—En esta sección se celebrará la vista de la causa seguida en el Juzgado de La Rambla, contra Bartolomé Villagás Criado, por el delito de hurto. Será defendido por el abogado señor Martínez Beltrán, y representado por el procurador señor Sáiz de la Torre.

Sección segunda.—También en esta sección se verá la vista de la causa instruida en el Juzgado de Pozoblanco contra Juan Patomo Pizarro, por el delito de lesiones. Actuará de defensor el abogado señor Velasco y representará al procesado el procurador señor Ramírez.

Sentencia F. El tribunal de la sección segunda de esta Audiencia, ha dictado sentencia contra Mariano Miguel Ramos Ramírez, procesado por el juzgado de Fuente Obejuna, condenándolo a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

A nuestros suscriptores

Rogamos con gran encarecimiento a nuestros suscriptores de dentro y fuera de la capital, nos comuniquen cualquier deficiencia que encuentren en el reparto, envío y venta de nuestros ejemplares, para corregirla inmediatamente.

# RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva :: CASA FUNDADA EN 1843 ::  
 :: OFICINAS Y ALMACENES ::  
 Avenida de Canalejas, 44 y 46.-CORDOBA

## Información telefónica

**El conflicto del ramo de construcción adquiere graves caracteres.--Colisiones entre huelguistas y esquirolas.--¿Agresiones a la fuerza pública?**

Esta tarde se presentó un numeroso grupo de obreros huelguistas del ramo de construcción, en una casa que se está edificando en la calle Sagasta, intentando que los obreros que allí trabajaban les secundaran, interrumpiendo la labor. Los obreros se negaron a seguir las indicaciones de los de la Casa del Pueblo, surgiendo por ello una violenta colisión... (Interviene la censura, que no permite transmitir el resto de la noticia.) Acudieron fuerzas de Seguridad, que fueron... tiros... (A pesar de los esfuerzos de nuestro corresponsal, no conseguimos recoger la versión de lo ocurrido, que intentaba transcribirnos. Únicamente recogemos algunas palabras sin hilación, que no nos permiten reconstituir los hechos.)

Madrid 13 (1'30 t)

### La «Gaceta»

Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:

Concediendo libremente la entrada en España sin derechos de arancel del papel couché.

Disponiendo que los ingenieros de las Juntas de obras del puerto sean considerados como funcionarios públicos y estén sujetos a los mismos gravámenes que éstos en cuanto a las utilidades de sueldo e indemnizaciones.

### La mañana del señor Dato

El jefe del Gobierno pasó la mañana en su despacho del ministerio de Marina trabajando en los asuntos de dicho departamento. Recibió al subsecretario de Gracia y Justicia y al conserjero de la Mancomunidad señor Bartrina, con quienes estuvo conferenciando por separado.

Después conversó telefónicamente con el marqués de Lema, al que informó de los asuntos tratados en el Consejo de ministros que se celebró ayer tarde para que enterase a su vez al Soberano.

### El Consejo próximo

El señor Dato nos ha dicho que ya no se celebrará ningún Consejo de ministros hasta la semana próxima, pues los días que quedan de la presente, los necesita el señor Ortúño, para ordenar los datos necesarios para resolver el problema de los transportes y otros de su departamento.

Añadió el presidente del Consejo que ha suspendido su viaje a los arsenales para más adelante, cuando las circunstancias lo permitan.

### Choque de tranvías

Anoche a última hora chocaron dos tranvías de la línea de las Ventas y de la de Fuencarral. Los cristales de ambos coches quedaron hechos añicos.

Los pasajeros se arrojaron precipitadamente de los coches, resultando varios lesionados.

El hecho produjo gran indignación en los transeúntes que lo presenciaron, los cuales exteriorizaron su protesta contra la compañía y los empleados.

Acudió un coronel de la guardia de seguridad, que consiguió apaciguar los ánimos.

### Los estanqueros no se quejan

Una comisión de estanqueros ha visitado las redacciones de los periódicos, manifestando que no es cierta la noticia que se ha publicado de que piensan ir a la huelga. No es cierto que los estanqueros se hayan quejado ni que se nieguen a vender las labores extranjeras, lo mismo que todas las que expenda la arrendataria.

### Estudios sobre el ahorro

El Consejo de administración de la Caja Postal de Ahorro ha abierto concurso para premiar trabajos sobre estudios del ahorro, con quinientas y mil pesetas.

Los trabajos deberán presentarse antes del día 15 de Octubre.

### Un cochero irascible

Esta mañana un matrimonio intentó tomar un coche de plaza que con el «se alquila» levantado se hallaba en la calle de Alcalá.

El auriga se negó a alquilar el coche diciendo que ya lo tenía comprometido. Como el matrimonio insistiera, el cochero se excitó flagelando con el látigo a ambos cónyuges. Acudió el inspector de carruajes, que también fue agredido por el cochero. Este pasó a disposición del juzgado.

**Anciano arrollado y muerto por un ómnibus**

Esta madrugada en la Avenida de la plaza de toros el anciano de 60 años Fernando Velázquez fue atropellado por un ómnibus, que le produjo tan graves lesiones que falleció a poco de haberse trasladado a la clínica de urgencia. Fue detenido el conductor del ómnibus.

### Firma regia

Hoy han llegado a Madrid firmados por el Rey, los siguientes decretos: Del ministerio de la Guerra, modificando los artículos 67, 69, 80 88 y 89 del Código de Justicia Militar.

Nombrando general de brigada honorario de la segunda reserva, a los coroneles Dopaz y Palau.

Destinando a los coroneles de la guardia civil señores Abril y Valle, a las

subinspecciones de Coruña y Barcelona.

Destinando al teniente coronel señor Zamora, al mando de la Comandancia del Oeste de la guardia civil de Barcelona.

Confiando a los tenientes coroneles de Caballería, Poderoso y Saavedra, el mando del primer depósito de sementales y del quinto regimiento de la reserva.

Confiando a los coroneles de Artillería don Enrique Fernández, el mando de la Comandancia de Cadiz, a don Arturo Martínez el mando del quinto regimiento de Artillería ligera y a don Francisco Vicario, el mando del séptimo regimiento de Artillería pesada.

De Gobernación: Haciendo a los Ayuntamientos determinadas concesiones para la ejecución de obras de saneamiento.

**Se asegura que los patronos del ramo de construcción declararán el lock-out**

Asegúrase insistentemente, aunque en ningún centro oficial ha podido confirmarse, que la Federación Patronal del ramo de construcción está consultando a diferentes agrupaciones y personalidades a ella afectas, con el propósito de declarar dentro de breve plazo el lock-out, en vista de la actitud en que se han colocado los obreros del ramo y de las negativas de éstos a acceder a las soluciones que se han presentado.

**«El Sol» contra la Real orden del precio de los periódicos**

El periódico «El Sol» ha presentado ante el Tribunal de lo contencioso-administrativo pleito contra la última Real orden referente a la prensa. Defiende la reclamación del periódico el exministro señor Ossorio Gallardo.

### La exportación de calzados

Esta mañana estuvo en el ministerio de Hacienda entrevistándose con el señor Domínguez Pascual el diputado a Cortes por Menorca, el cual solicitó se conceda la exportación libre de calzados.

Expuso el diputado al ministro la gravísima situación en que se halla aquella isla a consecuencia de la prohibición de exportar calzado. Miles de obreros están sin trabajo, las casas comerciales se hallan a punto de la ruina y las autoridades se hallan indecisas y algunas dispuestas a dimitir, pues la base de la vida económica de Menorca estaba en la exportación de calzado a Cuba.

Contestó el ministro que en manera alguna podía autorizarse la exportación libre del calzado, pues aun siendo muy respetable el interés de la isla de Menorca, lo es mayor el interés de toda la nación. Sólo puede accederse a que se hagan algunas exportaciones con gran moderación y mediante Reales órdenes especiales para cada caso.

De todos modos, únicamente se concederán estas autorizaciones para exportar a los comerciantes que hayan cumplido fielmente los requisitos determinados por las disposiciones ministeriales que a este asunto se refieren.

### La actitud de «El Sol»

El ministro de la Gobernación, conversando hoy al medio día con los periodistas, les dijo que en vista de que «El Sol» continúa eludiendo las disposiciones gubernativas y la suspensión contra él decretada, se verá en el caso de aplicar la ley con todo rigor.

No quería yo—agregó—llegar a este extremo, pero, en vista de esa conducta, no hay más remedio.

### Cuestiones sanitarias

El señor Bergamín rogó a los periodistas que rectificasen terminantemente las noticias de que el Gobierno ha autorizado a la Asamblea de la Cruz Roja de Ginebra para que venga a España a trabajar en la extinción del paludismo.

El Gobierno no delega esas funciones de sanidad en nadie, ni admite intervenciones extranjeras.

Lo único cierto es que nos hemos sumado a los acuerdos de la Liga de Naciones sobre cuestiones de sanidad internacional, y para ello, hemos concedido una estimable cantidad dedicada a los gastos de sanidad en Polonia.

**Los detenidos en Bayona no tienen nada que ver con el asesinato de Maestre**

Se ha confirmado por noticias oficiales, que los individuos detenidos en Bayona, Irún y Hendaya, por suponerseles complicados en el asesinato del señor Maestre Laborde, no tienen relación alguna con este delito.

Trábase únicamente de agentes que facilitaban el paso por la frontera a los emigrantes que no llevaban documentos.

### Accidente a la esposa de Alba

Esta mañana se tuvieron noticias en Madrid de que en la carretera del Norte había ocurrido un accidente automovilístico a la esposa del exministro liberal don Santiago Alba, la cual había resultado lesionada.

De los pueblos inmediatos al lugar donde el accidente ocurrió salieron las autoridades y algunos vecinos, que prestaron auxilio a los excursionistas. Las lesiones de la señora de Alba carecen de importancia.

## Se asegura que el Sr. Bergamín ha dimitido

Esta tarde a última hora ha circulado insistentemente el rumor de que el ministro de la Gobernación ha presentado su dimisión.

En los centros políticos la noticia ha producido enorme revuelo. Oficialmente no ha tenido confirmación.

Coincidiendo con la divulgación de esta especie, ha aparecido con gran rigurosidad la censura gubernativa en teléfonos, donde no se permite transmitir ninguna noticia relacionada con este asunto.

La dimisión de Bergamín ha sido aceptada sin reservas por muchos elementos, pues unánimemente se estimaba que el ministro de la Gobernación estaba divorciado del criterio de la mayoría del gabinete en cuanto se refiere a la cuestión social. Dicese que el atentado de que ha sido víctima el señor Maestre es una de las principales causas de la dimisión de Bergamín. Atribúyese también esta decisión al conflicto planteado en el seno del Gobierno por el proyecto que alimentaba el ministro dimisionario de socializar la industria panadera, para lo cual había empezado por gestionar la adquisición de una fábrica de harinas en Zaragoza que se entregaría al sindicato.

Otros comentaristas dicen que la supuesta dimisión está motivada por el conflicto del ramo de construcción en Madrid, y en general por la política del señor Bergamín en la represión del sindicalismo.

Hasta ahora lo único que se sabe ciertamente es que el ministro de la Gobernación había anunciado que saldría esta tarde para Santander con ánimo de presidir la sesión de clausura de la Semana de Medicina Social, y ha desistido del viaje por un obstáculo surgido a última hora, que según se dice es la dimisión.

## De Provincias

### Zaragoza

**Contra un recaudador de contribuciones**

Zaragoza 13.—El vecindario de Perdiguera se amotinó ante la presencia del recaudador de contribuciones, que tuvo que salir del pueblo, protegido por la guardia civil.

### Valencia

**El ferrocarril directo Madrid-Valencia**

Valencia 13.—Se asegura que las compañías ferroviarias del Norte y del Mediodía, proyectan el establecimiento de la línea del ferrocarril directo de Valencia a Madrid, para lo cual piensan adquirir el ramal de Valencia a Liria. Se construirá el trozo de Villanueva del Arzobispo a Cleva y desde este punto a Cuenca, donde se enlazará la línea con el directo de Cuenca a Madrid.

### San Sebastián

**El veraneo del Soberano**

San Sebastián 13.—Se sabe que don Alfonso permanecerá en ésta hasta el día 17, en cuya fecha marchará a la cacería proyectada en los Picos de Europa. Esta cacería durará hasta el día 21 y entonces volverá el Rey a San Sebastián de donde no saldrá hasta el día 26, que marche a esperar a la Reina doña Cristina, que entonces regresará a Suiza.

### Un sepelio

San Sebastián 13.—Ha causado general sentimiento la muerte del comodoro del Club Náutico señor Pardiñas, persona muy querida y respetada en esta capital. En representación del Rey asistirá al entierro, que se verificará esta tarde, el señor Careaga.

### Barcelona

**Los sucesos de anoche.—Detalles de la agresión de los sindicalistas a la guardia civil.—Ha muerto en el hospital el sindicalista herido**

Barcelona 13.—Esta madrugada a las tres ha fallecido en el hospital de Santa Cruz el obrero José Solons, herido en la refriega que sostuvieron anoche los grupos de sindicalistas con la guardia civil en la barriada de Casa Antúnez.

Los cinco individuos detenidos con motivo de esta agresión han ingresado en la cárcel. El capitán don Vicente Sevilla ha empezado a instruir diligencias. Según parece, la guardia civil había tenido confidencias de que los sindicalistas proyectaban entrar en la fábrica de Riviere Hermanos, con objeto de cometer coacciones y hacer efectivas las cuotas de los sindicatos.

En efecto, una pareja que estaba en acecho en los alrededores de dicha fábrica vio venir un grupo de sindicalistas y les dio el alto, pero ellos en vez de detenerse contestaron a tiros contra los guardias.

Estos dispararon también, dispersando a los sindicalistas, que se batieron en retirada, disparando sus pistolas contra los guardias, uno de los cuales hirió a José Solons, que ha fallecido esta madrugada.

### Santander

**Una recepción**

Santander 13.—Se ha celebrado con gran brillantez la recepción organizada en honor de los asistentes a la Semana de Medicina Social.

El alcalde pronunció un discurso saludando a los señores congresistas en nombre de la ciudad.

Contestó el vicepresidente del colegio médico en nombre del Congreso. Después se sirvió un lunch. El acto fue amenizado por la banda municipal.

### Ceuta

**Un aviador de nuestro ejército muerto a consecuencia de un accidente**

Ceuta 13.—Al regreso de un bombardeo en Beni-Ider al campo de aviación de Tania Ramel en Tetuán, el capitán de Ingenieros señor Rojas tuvo la desgracia de tocar tierra con una de las bombas que llevaba colgadas en el aparato, la cual hizo explosión, causándole la muerte instantáneamente.

El aparato quedó destruido.

### Burgos

**Orden de ejecución de un reo**

Burgos 13.—Se ha recibido la orden de ejecución del reo Daniel Ayala, condenado a muerte por esta Audiencia por haber asesinado a su esposa impulsado por sus instintos perversos.

Se han dirigido al Rey y al Gobierno numerosos telegramas y telefonemas pidiendo el indulto del reo.

### Lasituación en Villagarcía

Villagarcía 13.—El conflicto obrero sigue en el mismo estado. En la ría sólo han trabajado tres gabarras.

Los buques que han llegado a este puerto, en vista de la situación, han seguido su viaje a otros puertos.

Únicamente se ha trabajado en la descarga del vapor «Cabo Cuvcoiro» por cuadrillas de trabajadores no asociados.

Se han practicado numerosas detenciones de obreros que intentaban ejercer coacciones.

El juzgado militar instruye diligencias con motivo del asalto de la cárcel llevado a cabo por varios grupos de revoltosos.

Los huelguistas intentaron celebrar un mitin en el campo, pero la policía y las fuerzas de Seguridad y guardia civil lo han impedido.

En vista de ello, los obreros se han refugiado en el monte Giabre, donde están esparcidos, con el propósito de reunirse tan pronto como les sea posible burlar la vigilancia de los agentes.

Se ha celebrado una reunión de los patronos para solucionar el conflicto.

## LA BOLSA

Interior 4 %	73'00
Fin del mes	00'00
Amortizable 5 %	97'00
Idem 4 %	83'50
Banco España	530'00
Tabacalera	292'00
París exterior	84'00
Francos	47'90
Libras	24'17
Azucarera preferente	00'00
ordinaria	81'00
obligaciones	00'00
Río de la Plata	308'00
Cédulas hipotecarias	00'00
Norte	290'00
Alicante	294'00
Carpetas nuevo empréstito	71'90
Marcos	14'30
Liras	00'00
Dólares	661'00
Bonos del Tesoro	000'00

MENCHETA

### Jacinto Canivell

**Placas Eternit**

El tejado ideal por la economía de madera. Solidez. Elegancia e impermeabilidad.

Avenida de Canalejas, 9.-Córdoba

PRECIOS SIN COMPETENCIA

## LOCALES

El guardia municipal número 39, ha dado conocimiento de que en la calle Jesús Nazareno existe rota una cantería conductora de agua, formándose charcas en el pavimento, causando molestias a los transeúntes.

En la posada de las Hierbas, cuestionaron dos individuos llamados Luis Dios Serrano y Antonio Luna Martos, insultándose mutuamente.

El primero trató de agredir a su adversario con un palo, evitándolo el guardia municipal número 96, que casualmente pasaba por el lugar en que se desarrolló la contienda.

En la sucursal de la panadería de la señora viuda de Mariano Gómez, establecida en la carrera del Pretorio, han sido intervenidos esta mañana por el brigada de la guardia municipal señor Rivera, 26 panes con falta de cuarenta gramos cada uno.

Los panes intervenidos fueron enviados al Asilo de Madre de Dios.

Una petición del inspector de policía don Juan Bejarano, una pareja de guardias de Seguridad detuvo en la estación del ferrocarril a un individuo llamado Manuel de las Heras.

La guardia civil de esta capital ha rescatado en la posada titulada «El Soldo» yeguas, una mula y un muleto, que estaban en poder de un individuo desconocido, el que, al divisar la pareja de guardias, emprendió la fuga, sin que pudiera ser detenido.

Se supone que dichos semovientes proceden de un robo cometido en la provincia de Sevilla.

Esta tarde han marchado a Puente Genil don José Galán Benítez y don Eugenio Ruiz Gálvez.

## En la Casa de todos

### Una comisión

Esta mañana se reunió en el Ayuntamiento la comisión municipal de Instrucción pública, bajo la presidencia del concejal don Pedro Barbudo y Suárez Varela.

En la reunión se despacharon varios asuntos de trámite.

### El paso superior del Pretorio

Una comisión de la directiva de la Federación Gremial Cordobesa, presidida por don José Carrillo Pérez y acompañado por los concejales señores Guerra Lozano y Azorín, estuvo esta mañana en el despacho del alcalde, haciendo entrega al señor Barrios Rejano de una moción solicitando del Ayuntamiento se practiquen los trámites necesarios para que se retrotraigan los terrenos cedidos por el Municipio a la Compañía de Ferrocarriles de M. Z. y A. para la construcción del paso superior del Pretorio, en vista de que por dicha Compañía no se han comenzado las obras del mismo.

## Gran Laboratorio Químico

Se analizan toda clase de minerales, aguas, sustancias alimenticias, bebidas, abonos de tierras, combustibles, materiales de construcción, grasas, aceites, etc.

— Precios económicos —

Se gestionan toda clase de asuntos mineros.

Dirigirse a D. Miguel Alvarez, San Hipólito, 10.—Córdoba.

## La Mutual Franco-Española

SOCIEDAD DE PREVISION Y CAJA DE AHORRO POPULAR

Seguros contra incendios

Domicilio social: Alcalá, 38.—MADRID

Situación de la Sociedad en 31 Diciembre de 1920

Capital suscrito... 142.337.400

Partes suscritas... 237.229

Efectivos, anticipos y depósitos en Bancos... 39.089.096'07

Depósitos necesarios... 430.400

Pagos realizados por las cajas vecindarias

Importa lo satisfecho a los beneficiarios de pólizas: hasta Mayo de 1920, pesetas 17.242.820'53.

Sub-director en Córdoba y su provincia: Don Gonzalo García de Vinuesa

Oficina: PLAZUELA DE SAN FELIPE, 5

## Grandes Talleres Mecánicos de Carpintería Baldomero Milla

Situados en la calle Reyes Católicos frente a la casa del Estuche. Azucarero de Córdoba y C.ª. Teléfono núm. 480. Se hacen toda clase de trabajos de carpintería de taller y para construcciones.



## MAXWELL

Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiere. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.

JOSÉ RUANO Y RUANO, Ingeniero.-A. de Canalejas, 38.-Córdoba

## Peritos Agrícolas

Academia preparatoria para ingreso en la Granja-Escuela de Córdoba.-Convocatoria de 1919

### ALUMNOS INGRESADOS

- D. Mariano Aguilar Barbudo
- D. Jesús Bautista Gallego
- Antonio Merchán Gallego
- Juan Moreno Pozo
- Francisco Salas Garat
- Manuel de Hocos y Olalla
- José Romero Borrego
- Francisco Alcaide Machuca
- Angel Martínez Rodríguez

### ALUMNOS APROBADOS EN EL EJERCICIO DE LETRAS

- D. Luis Galán Varona
- D. Fernando Tirado Muñoz

En la convocatoria del corriente año, de los 14 alumnos ingresados 10 corresponden a esta Academia de preparación.—Número UNO en las convocatorias anteriores.— Profesorado especial para los estudios de esta carrera.

INTERNADO.—PIDANSE REGLAMENTOS

Ramírez de Arellano, 7.—Academia Torres.—Córdoba

## CARBONELL Y COMPANIA (S. EN C.)

CASA CENTRAL EN CÓRDOBA (FUNDADA EN 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. Fábrica de harinas sistema Austro-Húngaro Dreyer y Bühler.—Producción diaria 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Finlandia, Austria y América.

Fábrica de vinos finos de Montilla y los Moriles. Fábrica de fideos y pastas para sopa.

### COMPRA-VENTA DE CEREALES Y LEGUMBRES

SUCURSALES EN

SEVILLA: Abastecedores de la Comandancia de Ingenieros. Austria y América.—Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva, Jabón, Vino, Alcebol, Harinas, Azúcar, Fierros, Cementos, etc., etc.

AQUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RÍO Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones. Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

## Viuda de Naval Manso

CÓRDOBA

Exportación de aceites, vinos y cereales

# José López de la Manzanara

## :-: Cosechero y exportador de vinos :-:

Especialidades El Triunfo  
Moriles finos El Gran Capitán  
"Si Si,"

### Edición de la mañana

#### Cámara Oficial Agrícola

Ayer regresó la Comisión que en nombre de la Cámara fué a Madrid para asistir a la reunión de representantes de Cámaras Agrícolas que se celebró el día 10 en la Asociación de Agricultores de España.

La comisión organizadora fué acompañada por los representantes en Cortes señores Enrique Barrios, Ruiz Frías, Barroso y Sotomayor, habiendo enviado su adhesión los señores Sánchez Guerra y Duque de Almodóvar. A todos los antes dichos señores hacen expresivo su agradecimiento esta Comisión.

Se han hecho cuantas gestiones se han considerado necesarias para conseguir no siga siendo la provincia de Córdoba una excepción entre todas las productoras de trigo, y muy fundadamente confía la comisión que en breve tendrán igual trato los labradores cordobeses que sus vecinos los sevillanos.

Ayer tarde se ocupó el Consejo de ministros de las conclusiones que los representantes habían entregado al excelentísimo señor presidente del Consejo y Excmo. señor ministro de Fomento, y tan pronto resuelvan sobre ella le será comunicada la resolución a esta Cámara por el presidente de la de Madrid señor Matesanz, quien muy amablemente se ofreció a ello.

#### Orden del día para la sesión del día 20

Lectura del acta de la anterior.

Dar cuenta de la Asamblea celebrada el 28 de Julio último por la Federación Agraria, a la que concurren varias Cámaras Agrícolas.

Trabajos efectuados con motivo de las conclusiones que se adoptaron en dicha Asamblea.

Dar cuenta del expediente formulado con motivo de lo solicitado por don José Domingo B. de Quijano.

Informar a los señores vocales del cambio de impresiones efectuado por los de esta capital con motivo de la consulta elevada a la Cámara por el señor gobernador civil.

Dar cuenta del estado del expediente formulado con motivo de la circular dirigida por la Cámara a los agricultores de la provincia solicitando declaración de trigos en su poder.

Informar a los señores vocales del resultado de la Asamblea de Cámaras Agrícolas efectuada en Madrid el 10 del actual para protestar del nuevo régimen de trigos.

Dar cuenta del estado del expediente instruido con motivo de la circular dirigida por las Cámaras a los señores agricultores para la distribución de abonos.

Dar cuenta de la carta que dirige el vocal don Antonio Gómez Godino.

Dar cuenta del informe dirigido al presidente del Consejo de ministros por la Cámara Agrícola de Palencia, protestando del nuevo régimen de trigos.

Iniciativas de los señores vocales.

#### Un hombre arrollado por un carro

La benemérita del pueblo de Castro del Río comunica al gobernador que varias personas fueron avisadas para auxiliar a un hombre que se encontraba herido en la carretera.

Personados en el lugar que les indicaron, encontraron tendido en el suelo a un hombre llamado Bartolomé Mantas, de sesenta y dos años, el cual conducía un carro, teniendo la desgracia de caerse de los barales, siendo arrollado por el carro y resultando con la fractura de ambas piernas.

Con toda clase de precauciones fué trasladado al pueblo donde recibió asistencia facultativa.

#### Los empleados de escritorio

El presidente de la Unión de dependientes de Escritorio don Rafael Castañera, ha recibido el siguiente telegrama del ministro del Trabajo, en contestación al que aquél le dirigió para que interviniera en la solución de la huelga de la Constructora Naval del Ferrol.

«El ministro del Trabajo al presidente Unión Empleados Escritorio.—Este Ministerio viene interviniendo en el conflicto a que se refiere y espera pronta solución satisfactoria.»

#### Tocino americano

De calidad superior, acaba de recibirse.—Venta de 25 kilos en adelante.—Informarán CARBONELL y C.ª, Angel de Saavedra núm. 13.

#### PIREXOL

Medicamento antipalúdico de resultados excelentes, compuesto de Clorhidrato de quinina, hierro, arsénico orgánico, extracto de quina, preparado por J. R. Munilla, farmacéutico. En cada caja de 25 unidades, y en ampollas para el paludismo rebelde de toda clase, y en ampollas para el paludismo rebelde de inveterado.—Venta en Farmacias y Droguerías

#### El conflicto de los metalúrgicos

Hoy a las doce de la mañana, celebrarán una reunión en el Gobierno civil el presidente de los patronos, el abogado de éstos don Pascual Calderón y una comisión de obreros, para buscar una fórmula de arreglo al conflicto planteado desde hace tiempo.

#### Gobierno civil

Traslado de un preso  
Se ha dispuesto que el preso en la cárcel de esta capital, José Ordóñez Cepedello, sea trasladado a la de Baena a disposición de aquel Juzgado.

Pasaportes  
Han solicitado pasaporte para marchar a los Estados Unidos, los vecinos de Puelblonuevo del Terrible, Policarpo García Murillo y Feliciano Santos Bonilla.

De subsistencias  
Mañana, a las once, se reunirá la Comisión ejecutiva de Subsistencias, para tratar del conflicto del trigo y las harinas.

Pida usted el EXQUISITO AMONTILLADO FINO

#### Dora la Cordobesita

**ENRIQUE TORRES**  
CONSTRUCTOR Y CONTRATISTA  
de obras y pavimentos de cemento armado

Especialidad en la construcción de silos para la conservación de pastos PARA INFORMES Y DETALLES:  
Avenida de Canalejas, 7, dp.ª.—Córdoba

**SAN CAYETANO**  
ALMACEN DE MADERAS DE

**Alfonso Berral**  
Torre de la Malmuerta.—CORDOBA  
(Frente al depósito de Carbonell)

Pino del país, maderas de Flandes, chopo, álamo blanco, álamo negro, castaño.—POSTES PARA LINEAS TELEGRAFICAS.—ENTIBACIONES DE MINAS.

**Pedro G. Herrero**  
Tejidos y Géneros de Punto  
CASA CENTRAL  
Mármol de Bañuelos, 2  
SUCURSAL:  
San Agustín, número 44  
CORDOBA

Esta, conocida por la tienda del metro, es la primera que en Córdoba estableció la venta por metros y precio fijo, siendo una de las más favorecidas por el público, debido a su sistema de dar buenos artículos por poco precio.

**El Fénix Siderúrgico**  
**Gerónimo Padilla Cobo**  
PLAZA DE COLÓN.—CORDOBA  
HIERROS.—ACEROS.—CHAPAS  
VIGUETAS.—  
CEMENTOS.—TUBERIAS

Espino artificial y Ferrería en general  
Máquinas para escribir marca SUN  
ABONOS MINERALES PROCEDENTES DE LA UNIÓN ESPAÑOLA

**Castillejo y Roses**  
Fabricantes, almacenistas e importadores de MAQUINARIA AGRICOLA

Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Calles del Castillo, 14.  
Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.  
Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Way»; segadoras-trilladoras combinadas, etc., etc.  
No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus existencias.

**SAN JOSE**  
FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE Y TALLERES MECANICOS  
**BERNARDO LABA PULIDO**  
Ollerías, 23.—CORDOBA  
Construcciones metálicas, prensas.—Construcción de maquinaria en general y reparaciones.  
Especialidad en la construcción de toda clase de aparatos propios para fábrica de extracción de aceite de olivas

**Magnesia Bishop**  
A 245 PESETAS  
Droguería frente a la Casa de Socorro

**Roses, Gomez y C.ª**  
Almacén de Hierros, Aceros y Viguetas de Hierro

Disponemos salvo venta de 5.000 metros tubería de acero, sin soldadura, con sus bridas y taladros, en muy buen estado, propia para conducción de aguas, al precio de 550 pesetas metro en nuestro almacén.  
Para pedidos importantes, precios especiales  
Avenida de Canalejas, 4.—CORDOBA

**Roses, Gomez y C.ª**  
Almacén de Hierros, Aceros y Viguetas de Hierro

Disponemos salvo venta de 5.000 metros tubería de acero, sin soldadura, con sus bridas y taladros, en muy buen estado, propia para conducción de aguas, al precio de 550 pesetas metro en nuestro almacén.  
Para pedidos importantes, precios especiales  
Avenida de Canalejas, 4.—CORDOBA

**Roses, Gomez y C.ª**  
Almacén de Hierros, Aceros y Viguetas de Hierro

Disponemos salvo venta de 5.000 metros tubería de acero, sin soldadura, con sus bridas y taladros, en muy buen estado, propia para conducción de aguas, al precio de 550 pesetas metro en nuestro almacén.  
Para pedidos importantes, precios especiales  
Avenida de Canalejas, 4.—CORDOBA

**Roses, Gomez y C.ª**  
Almacén de Hierros, Aceros y Viguetas de Hierro

Disponemos salvo venta de 5.000 metros tubería de acero, sin soldadura, con sus bridas y taladros, en muy buen estado, propia para conducción de aguas, al precio de 550 pesetas metro en nuestro almacén.  
Para pedidos importantes, precios especiales  
Avenida de Canalejas, 4.—CORDOBA

**Roses, Gomez y C.ª**  
Almacén de Hierros, Aceros y Viguetas de Hierro

Disponemos salvo venta de 5.000 metros tubería de acero, sin soldadura, con sus bridas y taladros, en muy buen estado, propia para conducción de aguas, al precio de 550 pesetas metro en nuestro almacén.  
Para pedidos importantes, precios especiales  
Avenida de Canalejas, 4.—CORDOBA

**Roses, Gomez y C.ª**  
Almacén de Hierros, Aceros y Viguetas de Hierro

Disponemos salvo venta de 5.000 metros tubería de acero, sin soldadura, con sus bridas y taladros, en muy buen estado, propia para conducción de aguas, al precio de 550 pesetas metro en nuestro almacén.  
Para pedidos importantes, precios especiales  
Avenida de Canalejas, 4.—CORDOBA

**Roses, Gomez y C.ª**  
Almacén de Hierros, Aceros y Viguetas de Hierro

Disponemos salvo venta de 5.000 metros tubería de acero, sin soldadura, con sus bridas y taladros, en muy buen estado, propia para conducción de aguas, al precio de 550 pesetas metro en nuestro almacén.  
Para pedidos importantes, precios especiales  
Avenida de Canalejas, 4.—CORDOBA

**Roses, Gomez y C.ª**  
Almacén de Hierros, Aceros y Viguetas de Hierro

### Un suicidio que presenta detalles altamente sospechosos

#### Por la justicia

Hace próximamente un mes se publicó en LA VOZ la noticia de un suicidio ocurrido en el vecino pueblo de La Carlota. Días después recibimos una carta, anónima, al parecer de dicho pueblo, en la cual se nos hacían gravísimas denuncias relacionadas con este suceso. Indicábase la posibilidad de un crimen, pero como carecía esta indicación de toda responsabilidad, nos abstuvimos de hacerla pública, dedicándonos a la busca del autor de dicha carta.

No lo conseguimos, pero en cambio logramos confirmar que en La Carlota existe el rumor público de que puede haber un crimen en lo que aparece como suicidio. Ya no se trata de una acusación personal, sino de un estado de opinión, y esto nos decide a acoger algo de lo denunciado, que sin comprometer a nada ni herir ninguna honorabilidad, sirva de estímulo a la opinión para que preste asistencia a la justicia, si es que en realidad hay en el asunto que nos ocupa una responsabilidad criminal que debe ser depurada.

Un estímulo honrado de que no quede impune un delito tan grave como el que la suspicacia popular supone, es lo que nos mueve a hacer una amplia información sobre este suceso.

#### El hecho

En la fecha que indicamos, el vecino de La Carlota José Escribano Alvarez, de sesenta y tantos años de edad, apareció una mañana ahogado en el fondo de un pozo, situado al margen de uno de los caminos inmediatos a dicho pueblo.

En las paredes del pozo había algunas manchas de sangre, suponiéndose que la víctima, al caer, había chocado contra ellas.

Un pariente de la víctima, que vivía con ella, se presentó en el juzgado denunciando el hecho; y a las seis de la tarde fué extraído el cadáver; al día siguiente se le practicó la autopsia, y después de algunas diligencias judiciales, el asunto quedó terminado.

Pero no pasó mucho tiempo sin que el rumor público empezase a dar cuerpo a la sospecha de un crimen.

Quién era la víctima.—Detalles sospechosos

José Escribano Alvarez era un hacendado en pequeño de La Carlota, que después de mucho trabajo había conseguido un mediano pasar, poseyendo unas cuantas aranzadas de terreno de olivo, un caserío, unas fanegas de tierra y algunos animales.

Hallábase casi parálitico; una larga vida muy accidentada había agarrado sus dedos y entumecido sus piernas, hasta el punto de que para todo tenía que valerle de personas extrañas que le auxiliasen.

Divergencias con su familia o consecuencias de su carácter, habían sido la causa de que viviera retirado de sus deudos y haciendo una vida aislada hasta los últimos tiempos. Pero vencido por la parálisis y buscando algún afecto, había llegado hace pocos meses a un acuerdo con uno de sus yernos, a cuya casa fué a vivir, haciéndole cesión de sus rentas a cambio de que le asistieran y mantuviesen como su estado requería.

Poco después de haber comenzado su nueva vida en casa de su yerno, que le atendía cuidadosamente, es cuando José Escribano perece, víctima del misterioso suceso que nos ocupa.

Como un suicidio ha sido considerado, pero, entre otros muchos detalles que rechazan tal posibilidad, hay el de que José Escribano pereció en un pozo que se halla a kilómetro y medio de la casa en que habitaba, y no es vorosímil que, impedido como estaba, pudiese llegar hasta allí, cosa que solo hubiese conseguido después de una penosísima caminata, que difícilmente hubiera podido soportar. Es tanto más inverosímil este supuesto desde el instante en que se sepa que a tres metros de la casa en que habitaba el supuesto suicida hay otro pozo, que hubiera podido utilizar para su fatal resolución.

Además, en La Carlota se le conocía sobradamente y el camino que tuvo que atravesar es uno de los más concurridos. Alguien le hubiese visto, a menos que caminase antes del amanecer y se hubiese extrañado de la penosísima excursión.

Téngase en cuenta además, que Escribano no dejó manifestación alguna acerca de su propósito ni hizo nada que indicara ni remotamente que pensara en el suicidio.

Es más, los que le conocían aseguran que en los últimos tiempos, acogiéndose en el seno de su familia, apetece el anciano cierta calma y tranquilidad, de la que al fin podía gozar. No era, pues, el momento más propicio para que pensase en poner fin a su vida.

Todo ello nos induce, no a creer que existe el crimen, sino a admitir la posibilidad de que exista, y por ello recogemos estas notas informativas, ofreciendo a nuestros lectores trabajar con gran interés en el asunto, hasta ver desvanecidas las sospechas del vecindario de La Carlota, o conseguir el descubrimiento y castigo de los culpables si los hubiere.

#### LOCALES

—Ha sido denunciado el carrero de la limpieza número 4 por no recoger las inmundicias del paseo de la Victoria.

—Ha sido denunciado Manuel Cobacho Lora, que en la calle Lope de Hoces causó varias contusiones y erosiones a Sebastiana Perea Ramos.

—En el día de ayer fueron asistidos en la casa de socorro: Francisco Sánchez Gómez, de contusión en el antebrazo izquierdo; Concepción Peña Puntas, de magullamiento en los dedos índice, medio y anular izquierdo; Diego Martínez Majuelo, de amputación de los dedos índice, medio y anular; Antonio Santos Velero, distensión ligamentosa del metacarpo derecho; Magdalena Cruz Gallardo, de mordedura de perro en la región glútea izquierda; Concepción Hernández García, de fractura del tercio medio del fémur izquierdo; José Ramírez Camargo, de contusión en el brazo izquierdo; Sebastiana Perea Ramos, de contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo, y Fernando Garrido Martínez, de herida contusa en el parietal izquierdo y contusión en el brazo izquierdo.

#### IDIOMAS

Enseñanza de Inglés, Francés, Alemán

Por funcionario del Estado, profesor de la Escuela de Comercio de Santander y del Instituto general y técnico de Pontevedra. Encargado durante la guerra del negociado de causas seguidas a prisioneros militares franceses ante los tribunales militares alemanes, negociado dependiente de la Embajada de S. M. en Berlín. Lecciones individuales y por grupos.  
Para detalles: Hotel Suizo, habitación número 111, de cinco a siete y media tarde.

### Una suscripción

El Sindicato Autónomo provincial de ferrocarriles Andaluces, Sección de Córdoba, nos envía la siguiente carta que con gusto publicamos:  
Al señor director de LA VOZ, periódico local.

Presente.  
Muy señor nuestro: Para satisfacción de todos los que han contribuido a la suscripción abierta para costear lápida y sepultura temporal al que fué nuestro compañero Juan Morales Arcos (que falleció bañándose en el Guadalquivir el 26 de Junio último), deseamos aparezca que las cantidades recibidas hasta hoy han sido las siguientes, distribuidas en esta forma:

El personal de Cercadilla, estación, con 77-20 pesetas; tracción, depósito y talleres, 35-80; Luisiana, 4; La Carlota 1; Guadalcazar, 9; Torres Cabrera, 2; Montemayor, 2; Obejo, 6; Espiel, 5-30; Villanueva del Rey, 3-75; total: 146-05.

Faltando solamente el personal de Cabeza de Vaca, que con lo que aporte quedará cerrada esta suscripción, procediéndose inmediatamente a cumplimentar el motivo de su creación.

Hemos de manifestar que la lápida está terminada en el taller de mármoles de los señores Rodríguez Hermanos, de esta plaza, no habiéndose procedido ya a su colocación por la falta de ladrillos y arreglo del piso del cuadro que ocupa la sepultura, obras que corren a cargo del Ayuntamiento y que ignoramos el por qué de la demora en realizar las operaciones, cuya deficiencia va en perjuicio de los intereses del que paga un trabajo y no puede verlo ultimado por aquellas causas.

Quedamos como siempre suyos y de la causa ferroviaria.—El secretario, F. Priego.—Visto bueno: El presidente, J. Cañas.

### La comisión ejecutiva de subsistencias

Hoy se reúne nuevamente la comisión ejecutiva de subsistencias, para tratar de varios asuntos pendientes, entre ellos el de la adjudicación de trigos de las fábricas de harinas de la provincia.

### HERNIA

Descensos y desviaciones uterinas

El Nuevo Método del señor C. A. BOER, es el único que procura, sin molestias ninguna, al hacer los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia, desviación y descenso uterino que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, que deben ser adoptados por todos los enfermos que desean evitar las consecuencias, siempre funestas, de un abandono prolongado.  
Cuanto herniados (quebrados) desean curarse de su enfermedad, como también las señoras que sufran descenso o desviaciones uterinas, deben visitar con toda confianza al renombrado especialista C. A. BOER, que recibirá en Córdoba, día 14, en el Hotel Simón.

**Carlos González y H.ª**  
Calle Dr. León Torrellas Córdoba  
Teléfono núm. 459

:-: Cuartos de baño :-:  
Casas en Sevilla, Madrid, Huelva y Málaga

### Indicador Religioso

Santos de hoy.—San Eusebio, presbítero y confesor, y San Pablo, mártir de Córdoba.  
Mañana: la Asunción de Nuestra Señora.  
Jubileo circular.—Parroquia de San Lorenzo: Costeado por doña Josefa Pérez Navarro, en sufragio de su esposo.

### Royalty Victoria.--- Empresa Ramirez

PARA HOY SÁBADO 14 DE AGOSTO DE 1920  
Estreno del primer episodio de la grandiosa y emocionante película de series, en 15 episodios, titulada

:-: Minerva o la Ciudad perdida :-:  
Grandioso éxito, éxito continuo del  
Trio LES BADURS

No deje usted de ver tan grandiosa película.  
Precios.—Sillas, 0-70. General, 0-20.

### HIELO HIGIÉNICO TRANSPARENTE

DE LA  
**Unión Industrial Cordobesa (S. A.)**  
Producción diaria 15.000 kilos

A partir del día 1.º de Mayo actual se halla abierta la venta al público al precio de una peseta la arroba.  
SERVICIO A DOMICILIO EXPORTACIÓN A PROVINCIAS

### Anís Villanueva

Reconocido como el mejor Aguardiente  
Fabricantes: RUIZ y SOLIS.—CABRA (Córdoba)



## JOSÉ GONZALEZ

Sucesor de González Hermanos  
Sucursal de Córdoba: Gran Capitán, 19  
CUARTOS DE BANO  
CASA EN SEVILLA  
Se facilitan catálogos y precios gratis  
Teléfono núm. 10

# Información telefónica

## En la barriada de Cuatro Caminos ha ocurrido un choque entre el vecindario, amotinado, y la fuerza pública, resultando un niño muerto y varios hombres y mujeres heridos de balazos

Esta tarde, a las siete y media, frente al edificio del Faro de Londres, un camión automóvil de la Fábrica de Hielo Industrial, atropelló a tres personas por una mala maniobra del chauffeur.

Hallábase en el lugar del suceso numerosas personas, que protestaron violentamente del atropello, y a los pocos momentos se habían reunido allí varios millares de vecinos, que, en forma violentísima, condenaban a los conductores del auto, a los que quisieron lynchar.

El chauffeur y su ayudante, al ver el mal cariz que tomaban las cosas, se dieron a la fuga precipitadamente, dejando abandonado el autocamión en el lugar del atropello.

Los grupos exaltados procedieron entonces a la destrucción del camión, el cual fué rociado con petróleo y gasolina, prendiéndosele fuego.

### Intervención de la fuerza pública

Cuando mayor era el alboroto y el autocamión empezaba a arder, se presentó en Cuatro Caminos el capitán de Seguridad don Manuel Roberts con el teniente González Gil y ocho guardias a sus órdenes, los cuales intentaron el despejo, simulando algunas cargas.

Hallábase los ánimos excitadísimos, y la multitud, no satisfecha hasta no dejar terminada su obra vengativa, rechazó la intervención de los agentes de la autoridad.

Insistieron los guardias y los amotinados les recibieron con una verdadera lluvia de piedras. En vista de la actitud del vecindario, el jefe de la fuerza dispuso que ésta se distribuyera en los sitios estratégicos y cargara contra los revoltosos hasta disolverlos.

### Los guardias disparan contra la multitud

Como arrebata la agresión de los amotinados, los guardias hicieron uso de sus revólveres y dispararon repetidas veces contra la multitud. La confusión producida fué enorme.

Las descargas de los agentes hicieron algunos blancos y varios vecinos cayeron a tierra, mientras los demás se dispersaban en distintas direcciones.

Todavía se resistieron algo los amotinados, y los guardias siguieron disparando contra los grupos, en los que cundió el pánico. La alarma se extendió por todas las calles próximas, cerrándose los establecimientos inmediatamente.

Algún tiempo después llegaron fuerzas de la guardia civil, que empezaron a patrullar por la barriada, restableciendo el orden y aplacando los ánimos que se hallaban excitadísimos contra los guardias de Seguridad.

El servicio de incendios llegó también minutos después a Cuatro Caminos, y el autocamión había sido ya devorado por las llamas.

### No ha habido detenciones.—Los heridos por el atropello

Ni la guardia de Seguridad, ni la guardia civil practicaron ninguna detención. Tan pronto como se restableció el orden, se recogieron del suelo los heridos, conduciéndoseles a la casa de socorro.

Allí recibieron curación Fernando Olmo, de treinta y tres años, herido en la región perineal. Se halla en gravísimo estado. Es uno de los atropellados por el autocamión.

Lidia Sons Sevilla, de 19 años, con graves contusiones de pronóstico reservado. Es otra de las víctimas del atropello.

El tercer atropellado es el muchacho de trece años Nemesio Ucelta, que tiene una herida en la pierna de pronóstico reservado.

### Los seis vecinos heridos de balazos.—El niño muerto no ha sido identificado

A consecuencia de las descargas de la fuerza pública, resultaron numerosos heridos. Algunos de ellos, cuyas lesiones no tenían importancia, se retiraron a sus casas para curarse. Hay muchos contusionados por la precipitación de la multitud al huir.

En la Casa de Socorro han sido curados de primera intención: Angel González, de 24 años, que presenta un balazo en el pecho sin oficio de salida. Se halla gravísimo.

José López, de cincuenta y ocho años, herido gravísimo de un balazo en la pierna izquierda.

Vicenta González Soto, de catorce años, herida gravísima de un balazo en el muslo derecho.

Manuel Crespo, redactor de «La Acción», de una herida grave por un balazo en la pierna derecha.

Enrique Rodríguez, de cincuenta y seis años, herido de bala en la pierna izquierda.

También resultó gravísima la niña de seis años María del Socorro, que recibió un balazo en el hombro izquierdo.

Minutos después de ingresar en la Casa de Socorro falleció un niño de once años, que tenía un balazo sin oficio de salida en la frente. Aún no ha podido ser identificado. Viste el infortunado niño un traje de pana, y está descalzo.

A primera hora de la noche se constituyó el juzgado en el lugar del suceso, instruyendo diligencias.

Madrid 14 (1'30 m.)

### Los incidentes por la huelga del ramo de construcción

Esta tarde, en una casa en construcción en las calles Churruga y Sagasta, se presentó un grupo de huelguistas de la Casa del Pueblo, los cuales pretendieron que les secundaran en el paro.

Los trabajadores se negaron y los huelguistas les agredieron, haciéndoles objeto de una verdadera lluvia de piedras.

Los que estaban trabajando repelieron la agresión a tiros, ocasionando gran alarma, acompañada de carreras, sustos y cierre de tiendas.

Acudieron fuerzas de Seguridad de caballería e infantería, que dispersaron a los alborotadores.

No ocurrieron desgracias. Se practicaron tres detenciones.

### Las obras de la Gran Vía

Una comisión de vecinos de la calle Tudescos estuvo visitando al subsecretario de la Gobernación para pedirle que se aplaque el derribo de algunas de las casas de dicha calle que deben desaparecer para la construcción de la Gran Vía.

Fundamental en su petición es el hecho de que no pueden desahuciar por falta de viviendas.

El subsecretario les dijo que había transmitido el ruego al gobernador civil y que se procurará acceder a lo solicitado.

### Un incidente promovido por los cocheros

Esta tarde se alborotaron los cocheros de los carruajes de plaza, por haber sido detenido uno de sus compañeros.

Los cocheros se dirigieron tumultuosamente a la Dirección de Seguridad, protestando contra la detención.

El cochero fué puesto en libertad.

## El señor Bergamín ha presentado la dimisión, porque es muy aprensivo

### El ministro de la Gobernación no va a Santander

Esta tarde se proponía marchar a Santander el señor Bergamín para asistir a la sesión de clausura de la Semana de Medicina Social, y a la hora de salida del tren comenzaron a llegar al andén numerosos amigos del señor Bergamín y el personal del ministerio.

Como se acercaba la hora de partida del tren y el ministro no llegaba, comenzaron a hacerse comentarios, y circuló entonces el rumor de que el señor Bergamín había presentado la dimisión.

Hablábase de una carta que el ministro malagueño había dirigido al jefe del Gobierno, en la cual hacía renuncia del cargo.

En efecto, a la hora anunciada salió el tren, sin que el ministro hubiese llegado a la estación.

Entonces, el subsecretario del ministerio se dirigió directamente al domicilio de Bergamín, con quien estuvo conferenciando.

### La primera noticia de la dimisión

La primera noticia oficial de la dimisión del ministro de la Gobernación nos la facilitó en el terreno particular el gobernador civil de Madrid a última hora de la tarde, cuando recibió a los periodistas.

### Una conferencia de Dato y Bergamín

A las tres y media de la tarde habla estado el jefe del Gobierno en el domicilio del ministro, conferenciando ambos muy extensamente.

Más tarde el señor Bergamín habló con los periodistas, diciéndoles únicamente que había suspendido su viaje a Santander.

### Manifestaciones del señor Dato.—Las causas de la dimisión

A las cinco de la tarde estuvo el presidente del Consejo en su despacho oficial recibiendo allí varias visitas, entre ellas la de una comisión del comercio bancario, otra de la Asociación de Amigos del libro, que le felicitó por el decreto sobre la entrada del papel. También conversó con el director de la compañía del Norte.

Al salir le interrogaron los periodistas sobre la dimisión de Bergamín, diciéndole que se hablaba de una carta que se decía le había remitido el ministro de la Gobernación.

El señor Dato se limitó a contestar diciendo: Es que el señor Bergamín es muy aprensivo. Hace algún tiempo que no se halla bien de salud y quiere descansar para reponerse.

Yo le he dicho—agregó—que se tome dos o tres semanas para reponerse. Insistieron los periodistas en la dimisión del ministro, pero el jefe del Gobierno contestó ambiguamente diciendo que se marchaba al campo a leer los recortes de Prensa.

### Bergamín ha dimitido por la R. O. referente a la prensa

A primera hora de la noche recibió el señor Bergamín a los periodistas, diciéndoles en tono humorístico:

—Bueno, señores; ¿y qué?, ¿soy ministro o no soy ministro?

Los periodistas le contestaron: Eso usted nos lo dirá.

El ministro: Lo que he de decirles es que el gobernador de Madrid me ha escrito diciéndome que no es cierto que diese cuenta de mi dimisión a los periodistas.

Después de una pausa siguió diciendo el señor Bergamín: Yo hablé esta tarde con el señor Dato y le dije lo que desde antes de que se publicara la Real orden referente a la venta de los periódicos vengo diciéndole; que me encuentro enfermo y necesito reposo.

El señor Dato me contestó que podía tomarme unos cuantos días para descansar en Santander, en espera de si mi salud se repone o sigue quebrantada.

Añadió el ministro: Así, pues, todo depende de mi salud, pero les advierto, que, lo mismo si llega a restablecerse, que si sigue quebrantada, haré público mi tratamiento, para evitar equivocaciones en el diagnóstico.

El señor Ruano, que se hallaba presente, dijo a los periodistas que estimaba que la enfermedad del ministro era pasajera y que tenía fé en que se curaría rápidamente en Santander.

El ministro se despidió de los reporteros diciéndoles que lamentaba profundamente los desgraciados sucesos de los Cuatro Caminos.

### La salud del señor Maqueda

Se ha desmentido que el inspector de policía señor Maqueda esté enfermo de un ataque cerebral.

Únicamente padece una infección gripal.

## De Provincias

### San Sebastián

#### El Nuevo embajador de Alemania.—El representante de Checoslovaquia

San Sebastián 13.—El marqués de Lema dijo a los periodistas que había estado conferenciando telefónicamente con el señor Dato, el cual le había comunicado que no ocurría nada de particular.

Añadió que el Rey había concedido el placet al nuevo embajador de Alemania en España, barón Lagenwerth Von Simmern.

También se ha concedido el placet al representante de Checoslovaquia en España M. Voverka.

### Oviedo

#### La vista de la causa por los sucesos de Moreda.—El sindicalista católico Madera, ha sido absuelto

Oviedo 13.—Terminó la vista de la causa seguida contra el secretario del sindicato católico Vicente Madera. El jurado dictó veredicto de inculpabilidad, quedando absuelto el procesado.

### Santander

#### El armisticio de Polonia y los soviets

Santander 13.—Se han recibido despachos de Varsovia, comunicando que el jefe del departamento político del ministerio de Negocio extranjeros de Polonia, ha salido para el frente donde se entrevistará con los delegados de los soviets que se han presentado para parlamentar.

La entrevista se celebrará en Minsk dentro de dos días. Las tropas rojas se hallan en contacto con las polacas a pocos kilómetros de Varsovia.

#### Intereses declaraciones del marqués de Alhucemas

Santander 13.—El periódico «La Montaña» publica interesantes declaraciones del expresidente del Consejo y jefe de los liberales demócratas señor marqués de Alhucemas.

Refiriéndose el señor García Prieto a la unión de los liberales, dijo que era ya un hecho consumado.

Respecto al rumor circulado de que sería presidida por él, lo negó en absoluto, diciendo que él únicamente tendrá el honor de presidir el primer gabinete liberal.

Dice que el programa único del partido liberal abarca los mismos puntos que los expresados por él cuando fué ministro de la Gobernación en el Gobierno nacional que presidió el señor Maura.

Censura la suspensión del Jurado, pues con ello nada se conseguirá, restando en cambio facultades a los ciudadanos para administrar justicia.

Respecto a los crímenes sociales, los reprobó en absoluto, creyendo que nada se conseguirá para evitarlos con la suspensión del Jurado.

Para acabar con los atentados hace falta, a juicio del señor García Prieto, que todos los ciudadanos cooperen a la labor policíaca, denunciando cuantos hechos conozcan.

Refiriéndose a ciertas noticias publicadas sobre si el señor Dato obtendrá el decreto de disolución de Cortes, cree el marqués que mientras existan los grupos que dirigen los señores Maura y Cierva, esto sería contraproducente para la futura unión de las fuerzas conservadoras.

## CINE VICTORIA

Programa para hoy 14 de Agosto de 1920. Última exhibición de la grandiosa película interpretada por el célebre artista PINA MENICHELLI, titulada:

### La Trilogía de Dorina

Última exhibición del segundo episodio y estreno del tercero de la emocionante serie titulada:

### El Hombre del Dominó Negro

A las nueve en punto. Muy pronto EL RASTRO DEL GAVILAN (15 episodios)

### Camas de todas clases

A plazos y al contado. No compréis sin visitar LA PALMA (nuevo local)

Alfonso XIII, 26.—CORDOBA. Viuda e Hijo de Luis de la Torre y C.<sup>a</sup> (S. en C.)

Continuadores de Viuda de J. Capdeville

### Cinematógrafo se vende

Se compone de aparato cinematográfico, último sistema Gaumont, y ha servido solamente nueve meses, estando completamente nuevo, con varias piezas de repuesto. Instalación de luz eléctrica con bombillas de 500 bujías, cabina, telón de protección, 1.000 sillitas finas nuevas de Granada, 200 metros de valla de madera y 500 tablas gruesas de tres varas. Hay también madera para hacer un escenario y se vende todo en junto o por partes. Para verlo, Cine Victoria, en esta capital. Se realiza por estar enfermo su dueño y no poder atenderlo.

### Piel, Venéreas y Sifilíticas

Médico especialista Francisco Berjillos del Río

Consultas, de 11 a 1 y de 3 a 5. Económica para obreros, de 7 a 8. Braulio Laportilla núm 4.—Córdoba

### Automóviles de alquiler

PARA VIAJES Y PASEO. Garaje «LA MEZQUITA». Calle Cardenal González, 113.—Teléfono 120 CORDOBA

### J. Garzón Fuerte

Médico especialista de las enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas. GARCIA LOVERA, 10. Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6. Gratuita de 8 |2 a 10.

### LA MOSCA DE ORO

Confitería ALFONSO XIII, números 19 y 21. Se vende chorizo en manteca a 6 pesetas kilo, clase especial.

### Automovilistas

No comprar cubiertas ni cámaras sin conocer las que vende López Belmonte

Maquinaria Agrícola. S. A.—ALBACETE. Para pedidos: Sucursal de Córdoba, Avenida de Canalejas núm. 8

## Anuncios económicos

Hasta cinco líneas, cincuenta céntimos por cada día

### EL TRABAJO FEMENINO

En esta sección publicaremos gratuitamente durante diez días cada uno, los anuncios que se nos envíen referentes al trabajo de la mujer, tanto en demanda como en oferta.

### Aviso al público

Desde el día de la fecha queda instalado en el establecimiento de coloniales y chacinias que tiene ANDRÉS RODRIGUEZ en la plaza de Antonio Orilo, 2 (Puerta de Gallejos), un despacho de carnes de vaca y de ternera y en especialidad carne de borrego.

### Aut Corset Franeais

Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad tanto en telas como en adornos.

Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 93, Córdoba.

### Agencia Polo

RAFAEL POLO DE ARIZA.—Papelería, objetos de escritorio, artículos religiosos y para regalo.—Cosario a Sevilla, Huelva, Jerez de la Frontera, Sanlúcar, Puerto Santa María, Chipiona y Cádiz.—Billetes kilométricos.—Córdoba: Alfonso XIII, número 48.—Cosario en Sevilla: Manteros, número 11.

### Vendo

delicia magnífica con 500 fanegas de tierra, a 7 kilómetros de Posadas, por carretera; en 50.000 duros. Vicente Narbona. Cister, 26, Córdoba.

### Viuda de José Barea

En este establecimiento los precios de tocino son los siguientes: Tocino añejo, por noja, 450 el kilo; salado, 425. Para fuera: Tocino salado, un kilo 4 pesetas.

### Se venden

unas puertas grandes de madera.—Darán razón en la Confitería de Antonio Mira Dorado.

R. I. F. A. LA SEÑORA

**D.ª Rosalía Suescun y Azcona de Simón**

Falleció a los 45 años el día 11 del corriente, a la una de la madrugada, habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad Su esposo don Mariano Simón y Montero, sus hijas doña Carmen y doña Concepción Echevarría y Suescun, hermano don Florencio (ausente), madre política doña Francisca Montero (ausente), hermano político don José Simón (ausente), tíos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos la encomiendan a Dios en sus oraciones.

Por traslado de local hago importante rebaja de precios 10 POR 100 DESCUENTO EN TODAS LAS OPERACIONES

**J. RUIZ ROMERO** Tejidos Claudio Marcelo, 8. Precios fijos. Ventas al contado

**PEDRO LOPEZ E HIJOS** BANQUEROS Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

**TEJADA Y GARCIA** Coloniales por mayor Depositarios de la leche condensada suiza marca LA LECHERA y del Carburo de Calcio marca FARO Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—CORDOBA

**LA FRIGORIFICA CORDOBESA** Fábrica de HIELO transparente e higiénico y cámaras frigoríficas, Propiedad del Excmo. Sr. Marqués de la Mota de Trejo Esta fábrica de hielo transparente, montada con arreglo al último y más perfeccionado sistema norteamericano, que tanta aceptación tuvo el año anterior, está en plena producción y expende sus productos a los precios siguientes: En la fábrica situada en la calle Fray Luis de Granada: arroba, 1 peseta; media arroba, 50 céntimos; barras de 53 kilos, que se consideran como 4 y 1/2 arrobas, a pesetas 4'50. Además se expende el hielo en los puntos siguientes: Corvecería Victoriano Rivera, 8; Pasaje de la Victoria, Puerta de Gallejos; Antonio del Pozo, calle Retos, y José Dueñas Rubio, Gutiérrez de los Ríos, 5.—En estos establecimientos se expenderá el hielo a 15 céntimos el kilo, y dos kilos 25 céntimos; a 50 céntimos la media arroba, y a 1 peseta la arroba.

La Fábrica hace reparto a domicilio. Teléfono, número 462.

**AMERICAN LINE** VIGO NEW-YORK Servicio de vapores-correos Norteamericanos de gran porte y lujo Directamente para NUEVA YORK saldrá de VIGO el 25 de Agosto de 1920 el rápido y magnífico vapor correo de 16.000 toneladas

**MANCHURIA** Admitiendo pasajeros de PRIMERA CLASE, TERCERA PREFERENCIA Y TERCERA ORDINARIA. Duración del viaje OCHO días. (TAMBIEN ADMITE CARGA) PRECIOS En PRIMERA CLASE desde 1.400 a 5.000 ptas. según categoría. En TERCERA PREFERENCIA 894'35 Sin incluir impuesto desembarque (8 dollars) En TERCERA ORDINARIA 516'75 CONDICIONES PARA EMBARCAR EN VIGO 1.º Traer la cartera de identidad. 2.º Traer un pasaporte del Gobierno civil de la provincia del emigrante, visado por el Consulado de los Estados Unidos del distrito consular a que pertenece la provincia. Es indispensable que los pasajeros que hayan garantizado su plaza (para lo cual deben depositar 250 pesetas) se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de salida del vapor. Para informes dirigirse al Representante en España A Cardona.—Vitoria, 34.—Teléfono 109 VIGO

**Electricidad** Trenas y Fernández Sucesores de R. Villamor Esta Casa, conocida por sus precios económicos, hace instalaciones de luz, motores, timbres, teléfonos, pararrayos y todo lo concerniente al ramo de electricidad. Desde este día, 7 de Agosto se establece una guardia desde las ocho de la mañana hasta las once de la noche. ALFONSO XIII, NUM. 6 TELEFONO. NUM. 431

**Pérdida** Se ha perdido una perra colorada, boquirroja, rabona, con los cabos de las manos y patas blancos; entente por Manolita. La persona que la haya encontrado puede devolverla en la calle Carlos Rubio núm. 15 y se la gratificará.

**Automóviles** y coches de alquiler para viaje y paseo, de José Herrera Iglesias.—Para avisos: Plazuela del Tambor, 1, y Casino Labradores.

**Dependiente** Se precisa uno de 16 años próximamente en el Establecimiento de Ultramarinos, Valladares, 18.

**Ama de cría** Se desea en la casa Blanco Belmonte (antes Pedregosa) de esta capital.

**Empleado administrativo** con buenas referencias, ganando 1.500 pesetas al año, con promesa de aumento.—Razón, José Rey, 13.

**Libretas de alcoholes** Se expenden en la imprenta «La Comercial», Cuesta de Luján, 3, 5 y 7, Córdoba.

**Vacantes de músicos** En la música del Regimiento de la Reina, de guarnición en Córdoba, hay dos plazas vacantes, correspondientes a Clarinete y Cornetín. Si algún joven con conocimientos en alguno de esos instrumentos desea ingresar en dicha música, puede dirigirse al Sr. Músico Mayor del citado Regimiento.

**La Canción del Olvido** Inmortalizada en disco «Odeon». Audición permanente en LA PALMA (nuevo local), Viuda e Hijo de Luis de la Torre y C.<sup>a</sup> (S. en C.) Continuadores de Viuda de J. Capdeville.—Alfonso XIII, 26, Córdoba.